

УДК 796.015.83

Рапопорт Леонид Аронович
доктор педагогических наук, профессор;
министр физической культуры и спорта Свердловской области;
заведующий кафедрой управления в сфере физической культуры,
ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»
г. Екатеринбург,
E-mail: rlab6@mail.ru

Зайцев Николай Сергеевич
магистрант,
ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»
г. Екатеринбург
E-mail: ibayunkina@yandex.ru

Масленников Кирилл Сергеевич
магистрант,
ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»
г. Екатеринбург

СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ «ДИНАМО» КАК ОСНОВОПОЛАГАЮЩЕЕ ЗВЕНО РАЗВИТИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА УРАЛА

Аннотация. В статье рассматривается развитие Свердловской областной организации «Динамо» в историческом контексте. Создание организации легло в основу развития физической культуры и спорта на Урале.

Ключевые слова: советский спорт, физическая культура, здоровье, физкультурно-спортивная организация.

Создание Свердловской областной общественной организации «Динамо» уходит корнями к 1925 году. Уральская область, по своим размерам превышающая любое европейское государство, являлась крупнейшим индустриальным центром страны. В советских условиях регион, как целостный социальный организм, немислим без производственной базы, благодаря которой он существует, но с другой стороны, никакая производственная база не может возникнуть и развиваться без крепких и здоровых людей. В связи с этим на территории Уральской области по указанию Феликса Эдмундовича Дзержинского, Председателя Высшего народного хозяйства СССР, в городе Свердловске создана первая динамовская организация – Городской Совет Пролетарского Спортивного Общества «Динамо». Спортивный комплекс

расположили в самом центре города, первыми объектами стали: главное здание, каток, бассейн.

Перед организацией стояла задача создания мощнейшего физкультурного центра региона, деятельность которого будет способствовать укреплению здоровья, профилактике вредных привычек, формированию крепкой воли и психологической устойчивости советского человека.

Первые шаги динамовского Совета были направлены на создание физкультурно-спортивных групп, организацию занятий по общефизической подготовке, стрелковому спорту. Динамовский актив с энтузиазмом взялся за создание собственной материально-технической базы: строились простейшие игровые площадки, облагораживались городские площадки, создавались тиры.

Особой популярностью в Свердловске пользовался стрелковый спорт. Так, лозунг «Каждый чекист – меткий стрелок» был поставлен во главу угла, что послужило основой для развития стрелкового спорта. Первым крупным успехом свердловчан в данном виде было выступление в 1928 году на Всесоюзной рабочей Спартакиаде динамовца из Нижнего Тагила Василия Макарова, где он стал чемпионом и рекордсменом СССР по стрельбе из малокалиберной винтовки.

С первого дня образования Свердловской организации, отличительной чертой ее работы являлась большая активность в проведении различных общественно-политических и физкультурно-массовых мероприятий. Это выражалось в массовых пробегах, выступлениях, несущих пропаганду физической культуры и спорта, организации и проведении крупнейших спортивных соревнований, спартакиад, массовых субботниках по строительству спортивных сооружений, участие в общественно-политических компаниях страны. Во всем этом динамовцы были застрельщиками и являлись образцом дисциплинированности, они своим примером доказывали, что занятия физической культурой и спортом укрепляют не только тело, но и дух.

Малочисленное вначале, с небольшими материальными средствами общество, завоевывало авторитет среди населения. Уже к 30-м годам

динамовские организации были созданы во всех городах и районных центрах Уральской области, в связи с этим был организован Уральский Совет пролетарских спортивных обществ «Динамо». Своей основной задачей Уральский Совет видел массовое вовлечение в занятия физкультурой и спортом сотрудников и военнослужащих полномочного представительства Объединенного государственного политического управления по Уралу.

Отличаясь организованностью и настойчивостью динамовские команды стали непременными участниками городских и областных соревнований и вскоре заняли ведущее положение в большинстве видов спорта. Одновременно росла материальная база общества. Почти во всех городах области были созданы динамовские спортплощадки, в городах Перми, Челябинске построены стадионы. В 1934 году полностью вошел в строй спортивный комбинат «Динамо» в городе Свердловске, ставший в то время одним из лучших спортсооружений в Советском Союзе.

Динамовцы одни из первых в городе увлеклись прыжками на лыжах с трамплина, не случайно одна-единственная база и трамплин, которая известна как база «Труд» была еще в 1935 году построена динамовцами, в дальнейшем передана в профсоюзы.

Спортивной работе областной совет «Динамо» уделял большое внимание. Легкоатлеты, лыжники, конькобежцы, гимнасты, стрелки, футболисты, баскетболисты на протяжении предвоенного десятилетия были ведущими в городе и области, а хоккейная команда являлась одной из лучших в стране.

Большую работу проделали динамовцы по внедрению новых форм массовых соревнований – значительно усложненных, но имеющих значение подготовки отважных бойцов. Всевозможные ночные лыжные гонки, пешие переходы по неизвестной местности, соревнования санитарных отделений, переходы взводов, соревнования по военно-прикладному многоборью и еще много других мероприятий были проведены в предвоенные годы.

Наступил тяжелый 1941 год, на фронт «Динамо» посылает самых лучших воспитанников. Деятельность динамовской организации определялась кратким,

но, в тоже время громадным по содержанию выражением: Все для фронта! Все для победы! Вся работа Свердловского «Динамо» в дни Отечественной войны была направлена на максимальную подготовку боевых резервов для Красной Армии и фронта. За годы войны обществом было подготовлено 7500 квалифицированных лыжников, 6400 чел. стрелков из всех видов оружия, 2500 чел. гранатометчиков, 1200 чел. бойцов рукопашного боя.

Областной совет «Динамо» внес государству 2050200 рублей на покупку танков. Деятельность организации за годы войны была оценена Центральным советом «Динамо» следующим постановлением: «Выполнение заданий по подготовке значкистов ГТО, классных стрелков, рукопашных бойцов, лыжников, а также успешное участие в массовых заочных соревнованиях по оборонным видам спорта, свидетельствуют о том, что Свердловская организация правильно разрешает задачи поставленные перед нашим обществом в условиях Великой Отечественной войны, обеспечивая указания Государственного Комитета Обороны в деле подготовки боевых резервов для Красной Армии и Флота».

Послевоенный период принес новые задачи в работе организации. Сохраняя сложившиеся традиции массового вовлечения сотрудников НКВД в занятия физической культурой и спортом, особенно в служебно-прикладных видах, Свердловскому Совету предстояло готовить уже спортсменов высокой квалификации, особенно в зимних видах спорта. Это потребовало улучшения материальной базы. Был реконструирован стадион с постройкой новых трибун и бассейном. Выстроена лыжная база и второе футбольное поле, два гимнастических городка, большое стрельбище с тремя тирами.

Воспитанники «Динамо» были лучшими в стране и в мире во многих видах спорта, так в послевоенные годы были завоеваны золотые медали в легкой атлетике, стрельбе, самбо, прыжках с трамплина, конькобежном спорте, биатлоне, гимнастике, боксе и многих других видах спорта.

Развитие физической культуры и спорта невозможно без наличия собственных спортивных сооружений. Не случайно в 1965 году Центральный

совет «Динамо» принял решение о реконструкции стадиона, которая проводилась в 1959-60 годах. Обновлена трибуна, в ней разместился плавательный бассейн, появилась гаревая легкоатлетическая дорожка.

В 1957 году на средства МВД построена лыжная база в Нижне-Исетске. Получив хорошие условия лыжный спорт в «Динамо» стал развиваться еще более успешно. Сотрудники органов и подразделений МВД-УКГБ и войск семьями выходили на лыжах. Увеличилось число соревнований и лыжи, действительно были одним из числа любимых видов спорта, тем более, что все динамовцы пользовались услугами базы.

Свердловская организация «Динамо» в годы проведения зимних Спартакиад Народов СССР и РСФСР становится одним из опорных пунктов области и общества «Динамо» по подготовке спортсменов высокой квалификации в зимних видах спорта. В высшей степени это относится к биатлону. Поставленные задачи высшими инстанциями по развитию этого вида спорта были выполнены с честью.

Строительство учебно-спортивной базы биатлона со всем необходимым оборудованием, трассами, тирами, создание специализированной школы с собственной гостиницей, подбором квалифицированных тренеров, открытием отделения в Училище Олимпийского резерва – явилось главным во всех победах свердловских, да и советских биатлонистов на международной арене.

Свердловская областная общественная организация «Динамо» по праву считается одной из лучших в стране - она внесла свой вклад в развитие физической культуры, массового и профессионального спорта и укрепление здоровья жителей региона.

Список литературы

1. Барчуков И. С. Физическая культура и физическая подготовка: учебник / И. С. Барчуков и др.: Советский спорт, 2013. – 431 с.
2. Дормидонтова Л.С. Пропаганда физической культуры и спорта в коллективе физической культуры: учебное пособие / Л. С. Дормидонтова. Изд. Омск: 2003. – 46 с.
3. Энциклопедия Студопедия [Электронный ресурс]: URL: <https://studopedia.ru/call.php>